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Modena 13/2/14

Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: E’ possibile onorare la memoria di Enrico Berlinguer, a quasi trent’anni dalla sua 
morte, prima della scadenza dell’attuale consigliatura, attribuendogli un luogo della città degno del 
suo spessore morale e politico?
Constatato che 
la città di Modena, a quasi trent’anni dalla morte di Enrico Berlinguer, non ha ancora dedicato al 
grande uomo politico sardo un luogo degno del suo spessore morale e politico; 

rilevato che
ciò è accaduto nonostante il Consiglio comunale di Modena abbia approvato  ,oltre nove anni fa, un 
ordine del giorno che sollecitava il Sindaco, la Giunta e la Commissione toponomastica ad “attivarsi 
per intitolare a questo grande protagonista della storia della democrazia in Italia ed in Europa una 
via od una piazza della nostra città”;

sottolineato che 
nel corso degli oltre nove anni che sono passati dall’approvazione del suddetto ordine del giorno, a 
Modena sono state intitolate  decine di stradee piazze a personaggi della cultura,  dell’economia, 
dell’arte e della politica, ma mai ad Enrico Berlinguer 

Gli  interroganti  chiedono  all’assessore  alla  cultura  (Presidente  della  Commissione 
toponomastica) 
di sapere se l’auspicio in oggetto avrà la possibilità di essere accolto positivamente, in modo che 
l’11 giugno di quest’anno i cittadini di Modena possano ricordare il trentesimo anniversario della 
morte di Enrico Berlinguer con una cerimonia che si concluda con lo scoprimento della lapide di 
una strada o di una piazza a lui dedicata.

William Garagnani – Commissione toponomastica (cofirmatario del l’Odg su E. Berlinguer – 2004) 

Michele Andreana – Capogruppo dal 2004 al 2009 (cofirmatario del l’Odg. su E. Berlinguer - 2004) 

Franca Gorrieri – Commissione toponomastica

Trande Paolo - Capogruppo PD 



ALLEGATO 1

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI CIGNI, ANDREANA, GARAGNANI, 
GRUPPO DS, PER INTITOLARE UNA VIA O UNA PIAZZA DEL COMUNE DI MODENA A 
ENRICO BERLINGUER 

Indi Il PRESIDENTE dà la parola al Consigliere CIGNI che dà lettura dell’ordine del 
Giorno, presentato dai Consiglieri Cigni, Andreana e Garagnani, gruppo D.S., che di seguito si 
trascrive:

““Il Consiglio Comunale di Modena
Rilevato che

• L’11 giugno 2004 ricorre il ventesimo anniversario della morte di Enrico Berlinguer, 
segretario del Partito Comunista Italiano dal 1972 al 1984;

• Enrico Berlinguer non è stato solamente un uomo fondamentale nella storia del PCI e della 
sinistra italiana, ma un protagonista indiscusso della più ampia storia della democrazia nel 
nostro Paese;

Ricorda
• La passione civile e politica, il senso del dovere e la curiosità intellettuale, la tenacia e 

l’equilibrio che sono state sempre alla base del suo pensiero e del suo agire politico;
• Le intuizioni di Berlinguer in merito alle nuove sfide portate dalla globalizzazione, sulla 

qualità dello sviluppo, sul nesso tra democrazia ed uguaglianza, sul rapporto tra etica e 
politica, il suo europeismo convinto. Intuizioni che hanno segnato profondamente la storia 
della politica e della sinistra italiana e che mantengono tuttora una fortissima attualità;

• Come giustizia, solidarietà, libertà, democrazia e senso dello Stato furono sempre al centro 
del suo agire politico;

Sottolinea
Come quegli stessi valori di libertà e democrazia siano le fondamenta su cui si è formata e 
sviluppata la comunità modenese e la nostra città;

Chiede 
al Sindaco, alla Giunta e alla Commissione Toponomastica, in occasione del ventesimo anniversario 
della morte di Enrico Berlinguer, di attivarsi per intitolare a questo grande protagonista della storia 
della democrazia in Italia ed in Europa una via od una piazza della nostra città.””
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